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l a T O R N ATA DEL 3 0 LUGLI O 

tem po di vo t a re l 'a r t ico lo che finora è s t a to ogget to di 

così lu n ga d iscu ssion e. 

t ' E P o i i i A. Dom an do la p a r o la p er un r ich iamo al r e-

go la m e n t o. 

BIXIO . A me p a re che la p r op os ta d e ll 'on or evo le La z-

zaro n on possa a m m et t e r s i, e che la d iscu ssione d ebba 

con t in u a re secon do il t u r no d ' iscr izion e, im p er occh é, se 

l a p a r o la sp e t ta a t a lu no di n oi che sosten iamo la p r o-

p os ta del Min is ter o, l ' a vrà poi i l r e la t ore d ella Com m is-

sione che a n ome d ella m ed esima può espor re le r a gioni 

che la Giu n ta in ten de con t r a p p or vi. 

È in va lso n elle con su etu d ini d ella Ca m era che non 

ch iu d en d osi la d iscussione si segua l'or d ine delle iscr i-

zion i. 

MASSARI . I o vo leva so lam en te osser va re a lla Ca m era 

che n on d eve p assa re in r ego la, che la d iscussione n on 

possa ch iudersi dopoché un m in is t ro a b b ia p a r la t o. Ciò 

non è scr it to n el r ego la m en t o. 

P r ima che p a r lasse l 'on or evole m in is t ro della gu e r ra 

era s t a ta ch iesta l a ch iu su ra d ella d iscu ss ion e, sos t en u ta 

e co m b a t t u t a; n a t u r a lm en te i l p r es id en te non p o t eva 

n e gar la p a r o la a l l 'on or evo le m in is t r o. Aven do egli p a r-

la to mi p a re si d ovr ebbe p r ocedere a lla vo t azione su lla 

ch iu su r a. I o non so d a vve ro che s iavi u na r ego la in va-

r ia b i le, in vio la b i le, sacr osan t a, la qu a le p r o ib isca di 

p r on u n cia re la ch iu su ra d ella d iscussione per chè un 

m in is t ro ha p a r la to l 'u l t im o. H o cr ed u to n ecessar io di 

fa re qu esta r ise r va perchè n on si ven ga a s t ab i l i re un 

p r eced en te che non mi p a re sia g iu s t o. 

PRESIDENTE. Osser vo a ll 'on or evo le Massari che q u e-

sta è con su et u d ine di t u t ti i P a r la m e n t i, che q u a n do un 

m in is t ro ha p a r la to n on si può ch iu d ere la d iscu ssion e. 

N el P a r la m en to di F r a n cia non si è d a to m ai qu esto 

esem p io. ( Br a vo! Be n e! a sinistra) 

MASSARI . Le Ca m ere fr an cesi h an no d is t r u t ta la l i -

b e r t à! 

CE P O L A . N on è s t a to so lam en te i l m in is t ro il q u a le 

ha p a r la to in con t r ad d izione d ella tesi della Com m is-

s ion e, ma un a lt ro or a t ore ha g ià ben d iffu sam en te 

p a r la t o. 

Qu in di p er qu esto p r in cip io che r ico r d a va l 'on or evo le 

n ost ro p r es id en te, e per un s is t ema che è di gr a n de 

gu a r en t ig ia p er la l ibera d iscu ss ion e, io ch iedo che a l-

cun a lt ro o r a t o re possa e d ebba p r en d ere la p a r o la. 

Ta n to p iù mi fe r mo in qu esto con cet to in q u a n to io 

cr edo che n ell 'or d ine delle idee, le q u a li ver rò ad espor re, 

l a qu est ione dei cam bi sa rà per me esam in a ta da ben 

a lt ro aspet to di qu ello n el q u a le è s t a ta finora t r a t t a ta 

d ai p r eced en ti o r a t or i, e fa rò p r ecisam en te ved ere che 

l 'ap p licazione is tessa d ella legge a t t u a le con d u r rà lega l-

m en te a lle con segu en ze che già ha segn a te l 'on or evole 

r e la t o re d ella Com m iss ion e. 

PANATTONI . I o dom an do u n ica m en te che q u a lu n q ue 

sia la r iso lu zione su qu esto in cid en t e, vogl ia la Ca m era 

a ve re p r esen te che ieri io ch iesi di essere iscr i t to per 

a lcu ni sch ia r im en ti in risposta a lle p a r o le colle q u a li 

m ' in t e r p e l la va l 'on or evole Tor r e, e in ispecie sul così 

det to terreno pratico sul q u a le m ' in vi t a va a d iscen d er e. 

Così p o t rò r e t t i fica re va ri equ ivoci d egli on or evo li Va-

ler io e Bo gg io, 

M a se la Ca m era non cr ede che io r isp on d a, vo r rà 

d ire che essa d eve va lu t a re n e lla sua coscien za le r ispo-

ste e le r e t t i ficazioni che p ot r ei d a r e. 

Avve r to poi che q u a n te vo lte è s t a ta ch iesta la p a r o la 

p er s im ili sch ia r im en ti n on fu m ai n e ga t a. 

TORRE . Se la Ca m era a cce t ta la p r op osta d ell 'on or e-

vo le P a n a t t on i, p er le stessiss ime r a gioni che egli ha 

asser ito di vo ler r ib a t t e re ciò che ho d et t o, io a vr ei i l 

d ir i t t o di r ib a t t e re ciò che d irà lu i* 

Du n q ue se an d iamo di qu esto passo ci r ib a t t e r emo 

l 'u no co l l ' a l t r o, e la d iscu ssione d u r erà a l l ' in fin i t o . (Ila-

rità, e segni di assenso) 

RESTEIÌ I I I . Dom an do la p a r o la per un richiamo al r e-

go la m en t o. 

TORRE . I o cr edo che a ven do ora p a r la to l 'on or evole 

Bo ggio con t ro la p r op osta d ella Com m iss ion e, si possa 

a d d iven ire ben iss imo a l la ch iu s u r a; poiché la Giu n ta 

che ha sem p re faco ltà di p a r la re an che dopo la ch iu-

su r a, p a r lan do con t ro fa la p a r te d egli or a t ori Man cini 

e P a n a t t on i, e di t u t ti gli a lt ri che h an no p a r la to in fa-

vo re della p r op ost a. 

Qu in di io vi p r ego che si vada a lla ch iu su r a. 

Voci. S ì! s ì! A i vo t i! ai voti ! 

PRESIDEN TE. L a p a r o la è a ll 'on or evole Res t e l l i. 

RESTEIÌ M. M i p a re che noi non ci a t t en ia mo al r ego-

la m en t o, per chè con t in u iamo a p a r la re p rò e con t ro 

d ella ch iu su r a, m en t re i l r ego la m en to n on a m m et te che 

si p a r li che da d ue or a t o r i, cioè uno a fa vo re e l ' a l t r o 

con t ro la ch iu su r a. 

Essen dosi già p a r la to in un senso e n e l l 'a l t r o, cr edo 

che i l s ign or p r es id en te d ebba m et t ere ai voti la 

ch iu su r a. 

Dico poi che sono r isp e t t a te le con ven ien ze p a r la m en-

t a ri per chè aven do p a r la to l 'u l t im o i l s ign or m in is t ro ed 

a ven do d ir i t t o di p a r la re il r e la t o re d e lla Com m iss ion e, 

che con ch iu d erà con t ro la p r oposta m in is t er ia le, sa rà 

osser va to l'u so p a r la m en t a re che i l m in is t ro n on s ia u l-

t im o a pa i' la re. 

P er cui in s is to per chè sen z'a lt ro si p r oceda a vo t a re 

in tor no a lla ch iu su ra d ella d iscu ss ion e. 

PRESIEDENTE. Po osser va re a l l 'on or evo le Res t e l l i, i l 

qu a le fa a p p u n to a lla P r es id en za che abb ia p r om ossa 

qu es ta d iscu ss ion e, che la d iscussione si è fa t ta sopra 

u na qu est ione d 'or d in e, non su lla m ozione d ella ch iu-

su r a. 

P er la ch iu su ra ho dato so lam en te, secon do i l r ego-

la m en t o, la p a r o la ad u no p r ò, ad un a lt ro con t r o. 

Dop o, essen do sor ta u n 'a l t ra qu est ion e, io n on p o t eva 

n on con ced er fa co ltà di p a r la re a chi l ' a veva d om an-

d a t a. --

B ES TEI Ì H , Dom a n do la p a r o la p er un fa t to p er-

son a le. 

I o non ho in teso m en om am en te di far ap p u n to a l la, 

P r es id en za. Siccome ved eva che le qu est ioni d 'or d ine 

p er le q u a li si d om a n d a va la p a r o la si r iso lvevano in 

d iscorsi a fa vore 0 con t ro la ch iu su r a, così ho cr ed u to 


